

Мохенджо - Даро

Підготувила учениця 5 «А» класу
Чернякова Єлизавета

Мохенджо – Даро

- **Мохенджо - Даро** – древнейший город-государство, расположенный на территории современного Пакистана, ведущий свою историю от 2600 года до н.э. Девять веков существования поселения позволили его жителям выстроить уникальный комплекс, который до сих пор находится под пристальным вниманием археологов.

Расположение

- Город располагался вблизи бассейна реки Инд, что быстро привело к расцвету культуры. Жители использовали русло в своих целях: земледельцы орошали поля, рыбаки ловили рыбу, а купцы переправляли свои товары в другие населенные пункты. Но древние поселенцы знали и об опасностях, связанных с приливами. Именно поэтому стены Мохенджо-Даро были возведены на возвышении, которое не давало уровню воды затопить дома и улицы. Эта безупречная логика позволила поселению просуществовать почти тысячелетие, оставив после себя ценные образцы индской цивилизации.

Две версии названия города: общепринятое и подлинное

- В современной науке название «Мохенджо-Даро» давно стало привычным и неоспоримым, однако не приходится говорить о его подлинности. Именование, взятое из языка синдхи, буквально означает «холм мертвецов» и получило распространение лишь в середине XX века. Истинное же название города остаётся загадкой, но анализ письменных источников, обнаруженных в комплексе, даёт все основания полагать, что в период расцвета это поселение называлось «Куккутарма», что в переводе с местного диалекта означало «город петуха». Дело в том, что в Мохенджо-Даро был развит культ этой птицы, которая скорее служила ритуальным элементом, нежели пищей. Кроме того, вполне вероятно, что именно этот город был родиной разведения домашних кур.

История обнаружения древнего города у реки Инд

- Уже на начальных этапах стала очевидной культурная связь поселения с другими городами-государствами этого периода. Планировка улиц, расположение культовых зданий и найденные артефакты подтверждали возраст Холма Мертвецов. Первые экспедиции и археологические раскопки были весьма интенсивными. На протяжении 40 лет группы учёных со всего мира приезжали к берегам Инда, чтобы найти как можно больше информации об уникальном поселении. К сожалению, лишь в 1960 годах стало известно, что существующие техники раскопок весьма грубы и повреждают хрупкий материал. Это обнаружение привело к ограничению работ на этой территории, кроме тех, что направлены на консервацию и сохранение уже открытых участков.

Таинственное разрушение

- Как и любой древний город, Мохенджо-Даро привлекает внимание своими постройками, которые помогают лучше понять быт и мышление наших предков. Но один фактор делает это поселение куда более загадочным и интересным, нежели его соседи. Всё дело в том, что с первых дней раскопок учёными были обнаружены находки, которые в своей совокупности свидетельствовали о весьма странном событии, однажды произошедшем в селении. Примерно в XV веке до нашей эры на город обрушился катаклизм, вмиг уничтоживший всех его жителей.

Культурные памятники и археологические находки

- Не только таинственное исчезновение города привлекает тысячи туристов в эти места. Уникальная планировка пространства даёт возможность ознакомиться с особенностями древнего градостроения, которое было чрезвычайно логичным и практичным. Вдоль идеально ровных улиц шириной в 10 метров расположены идентичные дома с плоскими крышами, которые одновременно выполняли функцию террас. Такому схематизму и идеальной стилистической целостности могли бы поучиться современные застройщики.

Современные исследователи о Мохенджо–Даро

- Удивительно, но «необычная» гипотеза Дэвенпорта уже в 80-е годы прошлого столетия была «забыта». Несмотря на то, что она объясняет многие загадки Мохенджо–Даро, продолжения исследований в этом направлении не последовало.

В конце прошлого столетия гипотезу Дэвенпорта поддержал Алан Ф. Элфорд в своей книге «Боги нового тысячелетия» (1998)

Российский исследователь Андрей Склярков также попытался проанализировать гипотезу Дэвенпорта в своей статье «Обитаемый остров Земля». Вот несколько фраз оттуда: *«В некоторых источниках, упоминающих про версию Девенпорта и Винченци, утверждается, что у обнаруженных останков людей радиоактивность превышала норму более чем в 50 раз...»*

Тектиты – продукты катастроф

- Очень увлекательно и подробно о тектитах пишет О.В. Михайлов в книге «Антология полузабытых тайн Космоса, Земли, Моря, Техники, Истории: факты, версии, гипотезы неразгаданного». Тектиты были найдены в самых разных уголках Земного шара, причем в отдельных случаях это были даже настоящие тектитовые поля. Особенностью таких полей является концентрическое строение: в центре тектитов больше, и они крупнее. Встречаются поля и в виде полос. Как пишет О.В. Михайлов, тектиты были найдены в Австралии, Юго-Восточной Азии, Африке, Европе, Северной Америке и Северо-Западной Азии. Причем 90% всех тектитов оказалось сосредоточено в районе Филиппинских островов, в Австралии и Индокитае. Многие исследователи считают, что распределение тектитов на Земле носит случайный характер, но это явно не так.

Причины гибели Мохенджо-Даро

- Из проведенных исследований было ясно одно: Мохенджо-Даро стал жертвой какой-то экологической катастрофы, она произошла внезапно и длилась недолго. Однако сила ее была такова, что она привела к внезапной и необратимой гибели целого города. Интересен и тот факт, что практически одновременно с Мохенджо-Даро погибли и другие, расположенные неподалеку крупные города.

